

老人当街心脏骤停，山大学子冲上前跪地救人—— 我是医学生 必须有行动

“文灿，快看网上视频里那个男生是你吗？”12月25日下午4点左右，正在外面踢球的张文灿手机开始震动，微信提醒此起彼伏，许多朋友都在问网传视频里的跪地救人者是不是他。此时距离他在路上救人已经过去6个小时。

张文灿，山东大学临床医学院2018级硕博连读生，眼下正师从山东大学齐鲁医院冯世庆教授开始骨科博士一年级学习。“其实我更想知道那位老人怎么样了。”在接受齐鲁晚报·齐鲁壹点记者采访时，张文灿恳切地说。



张文灿正在跪地对老人施救。 视频截图

齐鲁晚报·齐鲁壹点
记者 徐玉芹 实习生 赵凯文

去实验室的路上 看到有人躺在地上

张文灿告诉记者，12月25日晚上9点多，他从位于杆石桥附近的博士公寓出发，前往千佛山校区南院的实验室。他骑着自行车沿青年西路拐到经十路，在玉函路西侧等红绿灯。等待期间看到人行道的另一侧（玉函银座前面，玉函路东侧与经十路的红绿灯处）躺着一个人，电动车倒在他的身后，几个人在旁边的人行道上看着他。

“开始我以为是雪后路滑发生了车祸，但越看越不对劲，因为躺着的人丝毫不动。”张文灿的心一下子揪了起来，该不会是突发疾病了吧？他恨不得立刻冲过去看看。但那天早上的绿灯亮得似乎格外慢。

倒计时开始，“10、9、8……2、1”，绿灯终于亮了，张文灿推着自行车快速穿过人行横道。

地上躺着的是位大爷，戴着头盔，一只脚上没有鞋子，电动车在他的身后看着没有损坏，人躺着一动没动。“我问人行道上站着的人是不是发生车祸了，有人回答说不是车祸，而且大爷已经在那儿躺了一会儿了。”张文灿心里有种不祥的预感，他快速俯身蹲到大爷身边，“大爷面色苍白，我使劲拍打他的肩膀，大声在他耳边喊‘大爷您没事吧’，但他毫无反应。”张文灿立刻摸了摸大爷的颈动脉搏动，没有跳动。“我大声喊站在身旁的大叔大爷拨打120，有人说已经打过了，还问我‘您懂这个吗’。”张文灿点了点头。

3个循环胸外按压 每轮两次人工呼吸

在热心市民的帮助下，大家一起将大爷从电动车道转移至人行道，有人将大爷的电动车也从车道上推了出来。

转移到安全地带之后，张文灿摘下大爷的手套，检查他的生命体征：面色苍白，但手指温度尚可，指甲末端血运尚可。再次判断双侧颈动脉搏动，并拉起胸口的衣服观察呼吸，心中默念着1001、1002、1003……这是指医护人员在判断病人有无脉搏时的一种计时方法，如四位数“1001、1002、1003……”这样每次报数的时间接近一秒，检查脉搏会比较准确不超时。若不能在规定时间内感知到病人的脉搏跳动，则需要给病人立即进行心肺复苏。

因为倒地的大爷颈动脉搏动和呼吸已经消失，张文灿初步判断大爷发生了心脏骤停，于是准备心肺复苏。

网传视频中，张文灿在进行心脏按压后毫不犹豫地对老人实施了两次人工呼吸，事实确实如此。当时他拉下大爷的口罩暴露嘴部，解开他头盔的系带以畅通呼吸道，1、2、3……按压30下后，迅速给予了两次人工呼吸，3个循环后，120救护车赶到现场。

一位急救医师说着“我来”，并接着按压了起来，张文灿停了下来立马跟他说，“我是齐鲁医院的，初步判断心脏骤停，做了3个循环。”接着，另外的急救人员推着平车过来，众人合力将大爷转移到了救护车上，120救护车立刻送往了医院。

目送救护车驶往医院，张文

灿祈祷大爷平安无事，然后推着自行车往千佛山校区走。

到实验室之后，张文灿给在医院工作的女朋友打了电话，跟她交流了施救过程，女朋友给他点赞之后，他的心里稍稍平静了一些。

救人视频被发到网上 他觉得不好意思

25日下午，张文灿与几个已经毕业的师兄相约到校外踢球，也算是给自己压惊。下午4点多钟，当手机陆续收到各种问询微信时，张文灿正在球场上挥洒汗水。下午4点半左右，走下球场的张文灿发现手机里堆满了未读信息，大家都在问网传视频的跪地救人者是不是他。

第一条微信是个已经毕业的师兄发的，“他先看到的，发给了我的硕士生导师司海朋老师。司老师给我打电话的时候我在踢球，没接到，踢完球才回复。”

“刚开始被问的时候，挺不好意思的。”张文灿说他其实更想知道老人的情况，他甚至给记者科普起心脏骤停的急救知识，“心脏骤停是有个黄金抢救时间的，如果再早一点可能会更好。”他说当时感觉路口的红绿灯怎么那么慢呢！

张文灿说，这是第一次做口对口人工呼吸，也是第一次在医院外抢救。当时情况紧急，他根本顾不上多想，“我只知道必须有所行动。”



扫码下载齐鲁壹点

找记者 上壹点

编辑:马纯潇 美编:马秀霞 组版:洛菁

关注！济南市实现工伤申请线上直报

齐鲁晚报·齐鲁壹点记者 赵清华
通讯员 辛小童



“工伤快报” 操作指南

第一步，下载“济南工伤预防”App，完成注册、登录。

可以扫描下方二维码进行下载，也可以通过应用商城搜索“济南工伤预防”下载App。进入立即体验后点击“我的”，选择“点击头像登录”，进行账号注册，按照页面提示填写内容，完成注册并登录，账号永久有效。



扫码下载济南工伤预防App

提 示

“工伤快报”系统仅限发生工伤48小时内填报！

工伤快报旨在解决因申报时限过长而导致证据缺失、申报超期的问题，从而帮助用人单位及职工固定证据、及时申报。在济南市行政区域内参保的用人单位、省属驻济机关事业单位及在济南市行政区域内办理注册登记但未参保的用人单位职工均可使用工伤快报程序。

第二步，登录App首页，点击“工伤快报”模块。



第三步，阅读快报须知后，点击“已知晓”。



第四步，仔细阅读页面顶部的“重要说明”，然后在“拍摄现场，留存证据”部分，拍摄现场保留证据。(为确保真实性、及时性，只能现场拍摄照片或视频。)



第五步，在“完善信息，提交信息”页面补充个人信息，完成后提交。

如果是“个人申报”，需选择受伤人员是“本人”还是“他人”。

若受伤人员是“本人”，且已登录“济南市工伤预防培训”App，系统会自动获取个人信息，无需填写。如果选择“个人申报”中的“他人”，需人工输入姓名、身份证号等相关信息。因工伤现场情况较为紧急，姓名和身份证号无法及时获取的，可不必准确填写，先进行保存，事后可再修改完善。

“工伤发生时间”：自动默认当前时间，可根据实际情况进行修改。

“是否参保”：选择是，填写单位参保地；选择否，填写单位所在地。

“工伤实际发生地”：默认当前所在地点，可修改。

信息填写完整选择保存后点击提交。已提交的工伤快报列表以及当前的审核状态可在我的-快报记录中查看。

为进一步方便办事群众，济南市人力资源和社会保障局同时建立了“不见面”申报制度，工伤职工及所在单位还可以通过山东政务服务网进行工伤认定网上申请。

如职工在上下班途中发生交通事故受伤，请在第一时间内拨打122向公安交通管理部门报案。公安交通管理部门出具的《道路交通事故认定书》是职工能否认定为工伤的重要证据；

如职工在工作时间和工作场所内，因履行工作职责受到暴力等意外伤害的请在第一时间内拨打110向公安机关报案；

如职工拨打120进行急救，请留存好相关急救病历等证据。

使用工伤快报进行申报后，请留存好事故视

频、照片等原始证据材料，并按照《工伤保险条例》第十七条的规定及时履行正式申报程序。

《工伤保险条例》第十七条 职工发生事故伤害或者按照职业病防治法规定被诊断、鉴定为职业病，所在单位应当自事故伤害发生之日起或者被诊断、鉴定为职业病之日起30日内，向统筹地区劳动保障行政部门提出工伤认定申请。遇有特殊情况，经报劳动保障行政部门同意，申请时限可以适当延长。

用人单位未按前款规定提出工伤认定申请

的，工伤职工或者其直系亲属、工会组织在事故发生之日起或者被诊断、鉴定为职业病之日起1年内，可以直接向用人单位所在地统筹地区劳动保障行政部门提出工伤认定申请。

按照本条第一款规定应当由省级劳动保障行政部门进行工伤认定的事项，根据属地原则由用人单位所在地的设区的市级劳动保障行政部门办理。

用人单位未在本条第一款规定的时限内提交工伤认定申请，在此期间发生符合本条例规定的工伤待遇等有关费用由该用人单位负担。